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ЗНАЧЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 
КООПЕРАЦІЇ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Сучасна кризова ситуація ставить перед економікою країни 
нові та більш складні виклики. Обрана стратегія євроінтеграції ви-
магає від України проведення реформ та поступового входження 
у висококонкурентне середовище, а це, у свою чергу, є неможли-
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вим без розробки і реалізації інноваційної стратегії розвитку. Саме 
тому розширення масштабів кооперації та посилення її ролі в умо-
вах складного кризового становища стає об’єктивно необхідним 
фактором для покращення економічного клімату країни та забез-
печення її поступального розвитку.

Значний вклад у дослідження проблем розвитку сільськогоспо-
дарської кооперації в Україні в умовах глобалізації, внесли такі 
провідні вчені як: Н.К. Болгарова, О.М. Бородіна, В.П. Горьо-
вий, С.В. Григорьєва, О.О. Єранкін, Т.О. Зінчук, І.Г. Кириленко,  
О.О. Клокар, Ю.М. Лопатинський, Ю.О. Лупенко, О.В. Манжура, 
Ю.О. Нестерчук, О.В. Скидан та ін.

Сучасний етап розвитку аграрного сектору економіки Украї-
ни характеризується переходом до якісно нової його стадії, що 
зумовлюється процесами глобалізації. В умовах господарювання 
сільськогосподарська кооперація як суспільно-економічне явище 
є важливим компонентом ринкових відносин. Сьогодні коопера-
тиви – одна з раціональних форм господарювання. Кооперація 
має потужний антимонопольний потенціал і надає можливість 
дрібним виробникам успішно конкурувати на регіональному рівні 
навіть із великими міжнародними холдингами. Саме в сільсько-
му господарстві кооперативні ідеї отримують найбільш ефективне 
застосування [4, с. 177], адже постійно стикаючись із жорсткою 
конкуренцією з боку великих та добре організованих посередни-
цьких комерційних структур, що функціонують на аграрному рин-
ку, більшість дрібних та середніх сільськогосподарських товаро-
виробників, маючи обмежені можливості для первинної обробки 
та зберігання зібраного врожаю, не здатні забезпечити ефективне 
просування та збут своєї продукції на світовому ринку.

Так, М.Г. Павличенко стверджує, що кооперація сільського-
сподарських товаровироб ників набуває особливого значення в 
умовах функціонування ринкової економіки, оскільки ця форма 
співробітництва захищає соціальні й економічні права та інтере-
си сільського населення, сприяє адаптації госпо дарств до умов 
ринку, створює умови для максимальної реалізації можливостей 
інди відуального виробника-власника, особливо дрібного і серед-
нього, й одержання додаткового прибутку від колективно прий-
нятих заходів [5, с. 38].



Матеріали науково-практичної конференції
(м. Харків, 20 листопада 2020 р.)

317

Разом з тим, М.Й. Малік та О.А. Козак акцентують увагу на 
тому, що сільськогосподарська кооперація як особлива форма со-
ціально-економічної діяльності є важливим інститутом, що про-
тистоїть експансії спекулятив ного посередницького капіталу на 
селі, а її розвиток сприятиме завершенню реформ, оскільки об’єд-
нуватиме незалежних товаровиробників-власників, які мають 
спільні економічні інтереси [3, с. 7].

На думку О.О. Клокара, комплексний розвиток сільських тери-
торій та різних форм зайнятості сільського населення можливий 
лише за умови налагодження ефективної сільськогосподарської 
кооперації в аграрному секторі економіки [1]. Він також наголо-
шує, що розвиток аграрного сектора економіки та сільських тери-
торій загалом, ефективна реалізація реформ у даному напрямі й 
підвищення добробуту селян можливі лише за умови налагоджен-
ня дієвої сільськогосподарської кооперації [2].

Не можна не погодитись з думкою Е.О. Сірої, що кооперація є 
єди ним шляхом до виживання дрібних фірм у боротьбі з великим 
капіталом, оскільки завдяки об’єднанню у кооперативи селяни ма-
ють змогу використовувати усі переваги велико го товарного ви-
робництва і забезпечити собі гідний рівень доходів [6].

Слушною є також позиція Г.В. Черевко, який зауважив, що 
важливою запорукою продуктивної інтеграції України до ЄС на 
основі інтенсивного розвитку агропроми слового комплексу є 
кооперація, оскільки вона уможливлює здійснювати укрупнен-
ня виробництва сільськогосподарської продукції та її переробки 
дрібними аграрними підприємствами на засадах їх соціально спра-
ведливого співробітництва й паритетного розподілу одержаного 
кінцевого корисного ефекту між усіма учасниками цієї коопера ції, 
що особливо важливо в умовах функціо нування України як члена 
СОТ [7, с. 200].

Що стосується нормативного врегулювання варто зазначи-
ти, що 21 липня 2020 року було прийнято нову редакцію Закону 
України № 819-ІХ «Про сільськогосподарську кооперацію» [1], 
яким врегульовано ключові питання створення та діяльності сіль-
ськогосподарських кооперативів в Україні. 

Відповідно до змін у чинному законодавстві, за новою редак-
цією Закону відмінено жорсткий поділ сільськогосподарських 
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кооперативів за типами на виробничі та обслуговуючі; членам 
(засновникам) сільськогосподарських кооперативів надано пра-
во самостійно обирати види (виробничий, обслуговуючий, пере-
робний чи багатофункціональний) та форми (з метою чи без мети 
одержання прибутку) діяльності; чітко визначені повноваження 
органів управління сільськогосподарським кооперативом, вимоги 
до статуту та правил внутрішньогосподарської діяльності, права 
та обов’язки членів таких кооперативів тощо. 

Окрім того, на законодавчому рівні закріплені принципи ство-
рення та діяльності сільськогосподарських кооперативів, зокрема 
такі як: демократичність, добровільність та відкритість коопера-
тивного членства; обов’язковість участі члена у господарській та 
іншій діяльності кооперативів та їхніх об’єднань; автономність, 
незалежність, співпраця кооперативів; сприяння їхньому розвит-
ку (освіта, навчання, інформація) та врахування інтересів тери-
торіальної громади. 

Закон України «Про сільськогосподарську кооперацію» у 
новій редакції урегульовує правовідносини щодо утворення, 
діяльності та припинення сільськогосподарських кооперативів з 
урахуванням міжнародних стандартів і найкращих світових прак-
тик. Прийняття нової редакції Закону заклало ефективну модель 
економічної діяльності сільськогосподарських кооперативів, яка 
дозволяє підвищити конкурентоздатність на аграрному ринку та 
запобігти подвійному оподаткуванню. Разом з тим, зміни у зв’яз-
ку з введенням в дію нової редакції Закону, до Господарського та 
Цивільного кодексів України, законів України «Про фермерське 
господарство», «Про кооперацію» та «Про особисте селянське го-
сподарство», усунуть законодавчі колізії, врегулюють перехідні 
відносини діяльності сільськогосподарських виробничих коопе-
ративів, сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та 
їхніх об’єднань.

Викладене дозволяє зробити висновок, що кооперація є най-
більш доцільним у конкретних суспільно-політичних реаліях 
України інструментом розвитку сільських спільнот. Успішний 
досвід кооперації повертає людям упевненість у тому, що вони 
можуть бути самодостатніми та отримувати гідний дохід своєю 
працею. Впровадження норм закону сприятиме розвитку сільсько-
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господарських кооперативів, збільшенню їхньої ринкової частки 
у виробництві та реалізації сільськогосподарської продукції, що 
своєю чергою має посилити конкурентоспроможність малих і се-
редніх виробників й прискорити розвиток сільських територій.
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